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Сценарий спортивного праздника
«АРМЕЙСКИЕ БУДНИ»
Цель:  развитие у детей самостоятельности и ответственности, воспитания в детях потребности к здоровому образу жизни. Учить детей правилам поведения на дороге, на воде, в природе, и в различных жизненных ситуациях. Воспитывать патриотизм и любовь к своей Родине.
Задачи:
· Укрепление здоровья, развитие основных физических качеств (физической выносливости, силы, ловкости), военно-патриотических навыков.
· Формирование безопасного поведения во время спортивных игр.
· Содействовать формированию жизненно ценных черт личности (радоваться успехам победителей, оказание взаимопомощи, критически относится к своему поражению).
Оборудование: флажки по количеству участников, шары: красного, синего, зеленого, желтого цвета – по  15 шт., корзины 4 шт., зеленка, бинт, вата, лейкопластырь, термометр (игрушечный), шпатель, перекись водорода, 4 таза, кочки 30 шт. 
ХОД ПРАЗДНИКА
Ведущая. Добрый день, дорогие ребята! Мы собрались в нашем зале, чтобы всем вместе отметить замечательный праздник День защитника Отечества. Ребята а когда отмечается этот праздник?
Дети: 23 февраля.
Ведущая. Правильно, молодцы. В этот день мы поздравляем тех, кто мужественно защищал и защищает нашу родную землю от захватчиков, кто               в мирное время несёт нелёгкую и ответственную службу, а так же наших мальчиков, ведь они будущие защитники нашей Родины. 
Ведущая. Дети, скажите, каким должен быть защитник Отечества?
Дети: Смелым, ловким, умным.
Ведущая. Я знаю, ребята, что вы все смелые и ловкие. Как вы думаете, легко ли в армии служить? И я предлагаю вам сейчас в этом убедиться. Хотите?
Дети. Да.
Ведущая. Чтобы быть сильным и мужественным солдаты в армии каждый день делают зарядку. Вот и мы сейчас с вами проведем разминку.
Ведущий:  «Разминка»
Задача участников выполнить разминку: оценивается качество, быстрота, слаженность. Каждое упражнение выполняется по 5 раз. 

1. Участники выполняют упражнение с флажками:
1 – руки вперед
2 – руки в верх, 
3 – в стороны, 
4 – вниз. 
2. Стойка ноги на ширине плеч, флажки в двух руках, внизу.
1-3 – наклониться вперед коснуться флажком правой ноги, середины, левой ноги.
4 – вернуться в и. п.
3. И. п. руки на поясе ноги на ширине ступни.
1 - Приседаем руки выносим вперед.
2 – вернуться в и. п. 

Ведущий: Молодцы, ребята! А теперь Внимание! Внимание! Начинаем наши соревнования! Во время соревнований, соблюдаем правила конкурсов, правила поведения, технику безопасности: бегаем не наталкиваясь друг на друга, не кричим, точно выполняем задания.

Первый конкурс «Сапер»  Есть такая поговорка: «Сапер ошибается, один раз». 
Как вы думаете почему? (Мина взорвется, сапер погибнет).                                                 По залу разбросаны шары четырех  цветов-мины. У каждого участника стоит корзина. По сигналу «Собрать мины» каждый участник собирает мины (шары) своего цвета. Складывать мины в корзину нужно аккуратно, чтобы не взорвались.

Второй конкурс «Санитары»
Представьте, что вы медики и вам нужно оказать помощь пострадавшему солдату. 
Участникам даются картинки (можно предметы) с изображением медицинских принадлежностей (бинт, зеленка, лейкопластырь, термометр, шпатель, ингалятор, вата и т.д.). Воспитатель обыгрывает с детьми ситуацию, когда человек порезал руку,  разбил колено, поднялась температура,  заболело горло, пошла носом кровь. Задача участников разложить картинки, последовательность действий. 

Третий конкурс «Танкисты»
Танк очень грозное оружие, но для того, чтобы выйти победителем из танкового боя, нужно очень умело управлять боевой машиной.
Для проведения игры потребуется 3 пластмассовых таза. Участники получают по тазу, благодаря которым они должны превратиться в танк. Для этого надо встать на четвереньки и на спину «надеть» перевернутый таз. Каждый участник игры проползает на четвереньках до заданного места и обратно. 

Четвертый конкурс «Эрудит» 
Солдат Российской армии должен быть не только ловким и смелым, но                            и умным. Каждый участник быстро отвечает на вопросы.
1. Ядовитый гриб.    (Мухомор).
2. Кто защищает Родину?    (Солдат).
3. На какой свет светофора, можно переходить дорогу?     (Зеленый).
4. Тушит пожар?    (Пожарный).
5. В какое время года мы встречаем Новый год?    (Зимой).
6. Как называется страна в которой мы живем?    (Россия).
7. Самолетом управляет?       (Летчик).
8. Государственные символы РФ?      (Герб, флаг, гимн).
9. Какое дерево мы наряжаем на Новый год?    (Ель).
10. Границу охраняет?         (Пограничник).
11. Назовите три сигнала светофора.     (Красный, желтый, зеленый).
12. Лечит людей?          (Врач).
13. Загорая на пляже мы одеваем…?    (Панаму).
14. Танком управляет?        (Танкист).
15. Приходя в лес собираем и едим разные ягоды…? (Нет, незнакомые и ядовитые ягоды рвать нельзя).

Пятый конкурс «Переправа через болото»
Участвуя в учениях, солдат всегда должен быть внимательным. Во время учений вы попали в болото. Перейти болото можно только по кочкам. Участникам нужно дойти до ориентира и обратно, прыгая по «кочкам», не оступившись. 

Ведущая. Вот и закончилось наше мероприятие, посвященное празднику Защитника Отечества, победила в наших соревнованиях дружба! Давайте еще раз поздравим всех Защитников Отечества с их праздником! Желаем всем здоровья и счастья. И пусть небо над всем миром всегда будет голубым                          и чистым!

Исполнение песни «Бравые солдаты»
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