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[bookmark: _GoBack]Критерий 2. Уровень организации образовательного процесса в группе детей дошкольного возраста, в которой непосредственно осуществляет трудовую деятельность молодой воспитатель и формирование методической системы педагога
	В рамках своей профессиональной деятельности обеспечиваю реализицию программы ФОП ДОУ.
	Владею необходимым уровнем образования и специализации, профессиональными навыками.
	В своей работе активно использую элементы  педагогических технологий: здоровьесберегающие технологии, проектные технологии, информационно – коммуникационные технологии, технология сотрудничества. Особое внимание уделяю таким методам и приёмам как: игровые упражнения, беседы с детьми, рассматривание иллюстраций, дидактические игры, мнемотехника, составление рассказов по картинам, работа с календарем природы, дневниками наблюдения, экологические викторины  всё это способствует правильной организации образовательного процесса и позволяет рационально планировать педагогическую деятельность. 
https://infourok.ru/razvitie-svyaznoj-rechi-detej-cherez-syuzhetnye-kartiny-5857987.html
https://infourok.ru/konspekt-zanyatiya-vo-2-mladshej-gruppe-na-temu-zhivotnye-nashi-druzya-7062472.html

Были реализованы такие проекты, как «Движение без опасности», «Я живу на Севере».
	Активно использую методику информационно-коммуникативных  технологий( на основании успешного прохождения курсов повышения квалификации) систематично использую, внедрение интерактивных методов обучения. Так, при организации НОД применяются презентации, возможности интерактивной доски, с элементами интерактивных игровых приемов, создание мультипликаций.
https://infourok.ru/fiz-minutka-dlya-detej-na-temu-zhivotnye-7062471.html
https://infourok.ru/prezentaciya-na-temu-tolerantnost-dlya-roditelej-doshkolnogo-vozrasta-7062450.html

	Прошла курс профессиональной переподготовки «Тьюторское сопровождение в образовательной органиции»,  что позволяет работать с детьми ОВЗ.
	 Осуществляю реализацию здоровьесберегающих технологий в течении всего периода пребывания ребёнка в детском саду, организует физкультурно-оздоровительные виды деятельности, использует динамические паузы, артикуляционнуюи дыхательные гимнастики. Обеспечиваю социально-психологическое благополучие ребёнка через создание эмоционального комфорта, позитивного настроя, установление доверительных отношений.Обучаю здоровому образу жизни, формируя осознанное отношение к свему здоровью и здоровью окружающих.
https://радуга-ербогачен.катанга-обр.рф/straniczy-pedagogov/yakovecz-zoya-vladimirovna/

	Использую игру, как ведущий тип деятельности и реализую элементы игровых технологий, ставя дидактическую цель – в форме игровой задачи, используя мнемотехнику и описательные рассказы по сюжетным картинам в качестве средства стимулирования ребёнка к деятельности, создавая мотивационную основу для формирования навыков и умений за счет совственной активности ребёнка.
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