Эссе на тему «Воспитатель – состояние души»
Воспитатель МК ДОУ д/с «Радуга»
 Яковец Зоя Владимировна
Любить детей – это и курица умеет.
 А вот уметь воспитать их – это великое государственное дело, требующее таланта и широкого знания жизни.
 (М. Горький)


     Перед каждым человеком в жизни встаёт вопрос о выборе профессии, любимого дела. Ведь всем известно, что если заниматься своим значимым делом, то можно назвать себя счастливым человеком. И я не побоюсь сказать, что я действительно счастливый человек. Моя профессия очень важна и интересна. Я – воспитатель! Каждый мой день, проведенный с детьми, приносит мне  эмоция и открытия.
   
  Многих интерует, почему я выбрала именно эту профессию. Мой ответ: «Я не вижу себя, ни в каком другом деле!».
    Я даже не представляю, чтобы я делала без этих маленьких горящих сердец, в которые я влаживаю, частичку своей души.
 
[bookmark: _GoBack]   Неслучайно  распорядилась судьба и привела меня в детский сад.  В детском саду я работаю уже шесть счасливых лет, И всей душой и сердцем полюбила этот светлый, маленький мир. Я очень благодарна детям, за то, что они каждый день дарят море эмоций, погружают в мир фантазий и сказок, даря мне этим второе детство. Воспитатель – это человек, который сам в душе остался ребёнком и на протяжении всего времени продолжает путешествовать по нему.
 
   Мои рабочие будни, наполнены интересными и увлекательными событиями. Работая с малышами, я поняла, что нужно радоваться каждому новому открытию,  удивляться новым достижениям и всему, что нас окружает. И тогда мир заиграет для нас особыми красками, насыщенными, яркими эмоциями.
 
   Труд воспитателя – это ценный труд, не  легкий и не простой. Нужно всегда быть в поиске чего – то нового. Не останавливаться на достигнутом.
Но ни смотря на все сложности своей профессии, я могу назвать себя счастливым человеком! Всё хорошее, доброе, светлое, что есть во мне, я дарю им, своим дошколятам. А взамен я получаю намного больше: их откровения, маленькие тайны и хитрости, а самое главное любовь и доверие.
Воспитатель для меня – это не просто профессия, это состояние души.
К.Д.Ушинский писал:
 «Если вы удачно выберете труд и вложите в него свою душу,
 то счастье само отыщет вас».
